# 谷子超高产育种问题探讨

刘晓辉 侯长俞

张喜文

(吉林省农科院作物所,公主岭 136100) (山西省农科院谷子所,长治 046011)

**提要** 培育谷子超高产品种,一是要重视理论研究与应用,注重优良种质资源的开发、利用和创新;二是要塑造新的株型,直立穗型可能是谷子适应优质超高产要求的一个重要形态指标;三是生物技术与传统的育种方法相结合,是今后超高产育种的发展趋势。

关键词 谷子;株型;直立穗型;超高产育种

近年来,超高产育种是作物科学领域里的热门话题。回顾作物育种的历程,从农家品种的搜集整理,发展到今天的超高产育种。育种理论从用遗传学、植物学和统计学去解释,发展到目前用生理学、生态学、解剖学及分子水平去分析表述育种中的某些现象和问题,哪一步都离不开正确的理论导向,否则就要走弯路,这在育种实践中已经得到了证明。近年来,谷子育种工作除了未找到突破性的种质资源外,更主要的是没有正确的理论导向,致使与其它高产作物相比,产量虽有提高,但幅度不大。因此,在当今各作物激烈竞争中,谷子处于相对劣势,已到了即将被主要粮食作物淘汰,濒临绝境的地步,谷子育种者必须清醒地认识到目前育种工作的艰难与严峻性。在此,笔者就谷子超高产育种问题提出几点看法,供同行们参考。

### 1 加强理论研究与运用

在育种工作难度越来越大的今天,用育种理论指导育种实践显得更加重要,没有理论就没有方向,因此,必须重视理论研究。有了理论就必须到实践中去验证,通过验证,一旦是正确的就会产生飞跃。实践证明,能够培育出优良品种的育种家,必须具备其理论,并在育种实践中加以运用,才能获得成功。

## 2 优良种质的利用与创新

作物品种改良的进程主要取决于种质资源的开发、利用和创新的程度。特别是超高产育种必须扩增种质资源和遗传基础,加强种质创新工作。回顾过去几十年间作物品种改良取得的成就,都与利用新的种质资源有关,如稻和麦矮秆基因导入、玉米和高粱采用类型间杂交、春谷与夏谷杂交等等。近年来,谷子具有突破性的品种很少,其中主要原因之一是缺乏具有突破性的育种材料,使育出的品种遗传基础日趋狭窄,已成为培育超高产品种的限制因素。因此,加强种质资源的研究与利用,拓宽品种的遗传基础,扩大基因的多样性极为重要。

### 3 重塑株型

为了达到超高产的目的,必须重新塑造株型。目前,对理想株型的概念,不同学者理解 的角度不同,不同作物所侧重的方面也不同。但从总体上看,不仅要注意形态,也要注重功 能(包括牛理功能、抗性功能),还要求转化能力的提高,从而达到超高产的目的。理想株型 的概念应概括为植株形态好,功能强,产量高。谷子是 $C_4$ 作物,而且经国内外科学家研究证 明,谷子的原始基因具有水稻、玉米和高粱等高产作物的基因框架,从遗传到生理都具有超 高产的可能,为什么产量迟迟不能突破呢?是育种问题,还是栽培问题,是遗传问题,还是生 理问题,经过研究初步认为,一是光能的利用问题;二是物质转化问题。谷子与高产作物相 比, 叶面积指数相对较小, 一般在 $4.0\sim4.5$ , 最大为5.5; 而高产作物一般在 $6\sim7$ , 最大可达 8。谷子的经济系数也较小, 一般在0.40, 最大只有0.46; 而高产作物一般在0.5, 最大可达 0.6, 所以很明显是能量转化问题。过去谷穗压弯了腰的株型结构已不适应当今的栽培条件 与光能的利用,所以必须加以改良。笔者认为,谷子的株型结构应以充分利用光能、提高转 化率及抗性为首要条件,具体应为:株高适度,以保证足够的生物产量;叶短、直、厚、上冲,适 官密植,以便充分利用光能;根系发达,能吸收足够的养分;茎秆粗壮、强韧,更好地用于物质 的运输与贮存,增强抗倒能力;穗直立型,有利于改善群体的生态环境,充分利用光能和热 能,调节温度,促进 $CO_2$ 扩散,不但有利于提高生物产量,缓和穗数与穗大的矛盾,而且还可 增强谷子的抗倒性,减少病害,适应现代高肥水的栽培条件,所以说直立穗型是谷子新株型 适应超高产要求的一个重要形态指标。茎粗与穗大小关系密切,是形成大穗的基础,在注意 增加茎粗的同时,注重穗、茎和叶鞘光合能力的提高。现在生产中利用的谷子品种,主要是 利用地理远缘杂交选育而成。今后地理远缘杂交仍有一定的潜力,同时利用栽培种与野生 种间的基因交流,采用复交的方法将有利基因聚集一体,培育优势强、产量高的品种。

#### 4 新技术的利用

传统育种方法易受环境影响,周期大,效率低,品种选育在很大程度上凭经验,靠碰运气。如何从根本上解决这些问题,主要措施之一就是加强新技术、新方法的研究和应用,使作物品种改良实现新突破。现代生物技术可弥补传统育种缺陷,以传统育种方法为基础,利用与目标基因紧密连锁的分子标记对育种后代材料进行相关选择,可提高选择的准确性,从而大大缩短育种周期,减少工作量,提高育种效率。基因工程育种可在体外定向进行基因重组和基因改造,通过相应载体实现基因转移,打破了基因重组和基因转移的物种界限。目前,国际上已获得转基因植物 100 多种。我国利用转基因技术获得了抗虫棉花、抗青枯病马铃薯及抗黄矮病小麦等,解决了抗病虫问题。最新研究发现,谷子具有较高的 DNA 多态性,为分子杂交提供了有利因素。谷子栽培种与野生种的遗传图谱十分相似,为研究利用青狗尾草进行谷子远缘杂交、改良品种性状提供了依据。利用谷子连锁图精确定位和标记谷子的第一个重要农艺性状基因——抗茄科宁基因。因此说生物技术是常规育种方法的延伸和补充,传统的育种方法与生物技术相结合,代表了作物育种科学的发展方向,广泛应用生物技术,逐渐克服常规育种的缺陷,促进传统育种方式向现代育种方式的转变,是培育超高产品种,解决我国粮食问题的重要措施之一。

# 5 明确育种目标

目前,对育成品种的要求一是广适性,就是产量水平一般或偏上,但跨生态区适应性较

强;二是高产型,就是产量"王牌",但只适应于某一特定区域。这就提示育种者,按照生态区制定育种攻关目标更具有实用价值。东北春谷区仍然是以高产、优质为主要目标,高产的同时,要注重品质、高产并重,以高产吸引农民种,以优质吸引人们更加喜欢食用,所以,既要高产,又要优质是今后工作的重点。如何实现高产,一是培育大穗型稀植品种,二是培育耐密中穗型品种。两种途径都可以走,问题是走哪种更捷径。不同地区气候不同,栽培方式也不同,应各有侧重。东北春谷区根据自己特有的生态环境,应以培育中矮秆耐密型品种为宜,以增加穗数提高产量,在有效的时间与空间内获得高额的产量就要以多穗取胜。实行增加株数、改良株型、小垄平播和免耕不间苗的栽培方式,改善作物生长的生态环境。注意品质与产量、株型与产量的结合;协调穗部结构与产量、小码数与千粒重、茎粗与大穗形成的关系。在产量性状中,穗粒数对中矮秆品种的增产效果更明显,粒数与小码数呈显著正相关。因此,改良穗部结构,增加小码数,从而增加粒数,达到高产的目的。另外,还要注意优质亲本的搜集和选育,只有双亲优良性状的合理搭配,才能选育出优质、高产的品种,所以株型改良、穗性状改良和品种改良是现阶段乃至今后谷子育种的主要任务。就作物育种而言,各种作物有其遵循的共性,也有其各自的特点,育种者就是要从某一角度来充分发挥并显示出某一特定作物的优势,使其为人类创造更高的生产力。

#### 参考文献

- 1 李维平. 高产小麦育种如何取得突破. 科技导报,1998,4.45~47
- 2 高士杰,等.作物株型育种研究与进展.吉林农业科学,1997(2);21~24
- 3 刘晓辉, 谷子育种问题的思考, 吉林农业科学, 1996(4):14~16

(责任编辑:张 瑛)